

# 注意! 今日出行仍需防暴雨

过去48小时我市33个镇街出现200毫米以上强降水,明日雨势减弱

晨报记者 曾昊然

台风“海葵”溜达去了广东,却把大量雨水留在咱福建。昨天,受到台风“海葵”残余气流和冷空气的共同影响,福建沿海和南部地区普降暴雨到大暴雨,局部地区有特大暴雨。

截至昨日17时许记者发稿前,市气象台统计,过去48小时我市共有33个镇街出现200毫米以上的强降水,最大累计雨量出现在海沧区海沧街道,达398.8毫米。

气象部门预计,今天雨水还会持续,明日白天雨势减弱,夜间开始天气转好。

## 数据 创厦门站大暴雨持续最长天数

连日来的强降水,让厦门降水量“爆表”。厦门市气象台昨日上午继续发布暴雨红色预警。根据市气象台统计,9月4日-6日,厦门本站连续3天出现大暴雨天气(4日119.2毫米、5日108.0毫米、6日截至9时109.2毫米),创厦门站1953年有观测以来大暴雨持续天数最长纪录。此外,4

日-6日9时累计降水量336.4毫米,突破9月过程降水量最多纪录(原纪录268.1毫米,出现在1989年)。

根据福建省气象台的统计,截至6日6时,极端天气监测显示多地破历史极值,其中福州、永泰的3小时、6小时、12小时、24小时累计降水历史纪录均被打破。福州乌山国家站截至6日1时,5小时降雨量已高达297.8毫米、一年内两次打破本站日降雨纪录(原纪录295.6毫米,由台风“杜苏芮”在7月29日创下)。

## 疑问 “海葵”等级不高为何水汽更足

许多市民都有疑问,这次台风“海葵”登陆时等级并不高,为什么却比超强台风“杜苏芮”带来的水汽更足?

据了解,这次强降水过程很长,主要是由于“海葵”北侧的东南气流和北方南下冷空气相互作用造成的。厦门市气象台工程介绍,“海葵”登陆后,厦门持续处在其东南气流的影响下,东南气流带来了持续且强烈的降



昨日,厦门持续暴雨天气,图为岛内建筑被大雨笼罩。  
记者 陈理杰 摄

水。此外,台风“海葵”移动十分缓慢,对厦门影响的时间比较长,带来的降水也比较丰厚。此外,南下的冷空气碰上暖湿气流,冷暖空气交汇在厦门上空,又酝酿出新的雨水。

## 预报 今天仍有暴雨 明晚天气转好

市气象台昨晚维持全市暴雨

预警Ⅰ级,预计今天雨水还会持续,白天到夜间维持大雨到暴雨,累计雨量可达50-90毫米。预计明日白天雨势减弱,夜间开始天气转好。

气象部门提醒,此次强降水过程持续时间长,累计雨量大,须持续关注强降水叠加效应可能引发的局地崩塌、滑坡等地质灾害及城乡积涝等次生灾害。

另外,中央气象台于昨天17时对台风“海葵”停止编号,目前洋面上又有新的台风出现。根据中央气象台的消息,今年第13号台风“鸳鸯”5日晚在西北太平洋海面生成,6日9时距离日本鹿儿岛偏东方向约720公里,最大风力8级,为热带风暴级。从目前预测来看,未来它会趋向日本,对厦门影响不大。

## “龙吸水”出动 “推车哥”帮忙

岛内外多处积水,我市多部门迅速行动保障道路畅通

晨报记者 雷妤 彭怡郡  
通讯员 林萍 齐铭

连日来的降雨,给岛内外部分路段排水造成了压力,我市多处道路出现积水,不少车辆熄火“趴窝”。市交通局公路中心第一时间启动防汛应急预案,出动了“龙吸水”等大型设备,赶赴现场开展道路保通畅工作。交警一边疏导交通,一边帮忙推车。

## 交通部门: “龙吸水”紧急抢险

因瞬时雨量过大,加之周边

片区汇水量大、沿线施工路段多,位于集美杏锦路下穿通道出现了积水。集美公路部门立即启动防汛排涝应急预案,并于昨日8时40分临时封闭下穿隧道双向通道。

随后,两台大型排水设备——“龙吸水”抢险车到达现场,快速对积水点位进行抽排水。经过4小时紧急抽排,隧道内积水基本排净。

与此同时,环岛路附近也出现了部分积水。交通公路部门立即安排人手前往现场处置。工人们拿来了铁条、铁锹等工具,合

力把雨水井盖撬开,快速清除内部淤积杂物。现场还调来了冲水设备,用管道伸入排水口内部,利用水流压力快速疏通内部杂物。在工作人员的快速处置下,积水逐渐退去。

## 交警部门: 坚守岗位疏通积水

环岛干道钟宅路天桥往轮渡方向,一辆白色小车在水中抛锚。眼看车子发动不起来,后面车辆大排长队,司机焦急万分。正在现场执勤的湖里交警禾山中队民警赶忙上前帮忙。他趴在

车子前方,仔细观察车底情况,确定车子没有其他问题后,立刻帮忙转移车辆。另一组警力在交叉路口指挥车辆劝导绕行,有效缓解道路通行压力。

在全市各个积水路段,交警忙碌的身影随处可见。他们有的蹲在积水中,徒手清理下水道口的杂物,加快疏通积水;有的泡在积水中,引导车辆避开积水路段,以实际行动保障人民群众出行安全。

交警部门也对易积水路段、地面坑洞处加强巡查,设置警示标志,疏导过往车辆,保障通行。



## 开心果



## 水果部分减收 秋播无奈推迟

晨报记者 张雅雯 洪艳艳 陈晓青

连日暴雨给厦门的农业带来不小的影响。昨日,本报记者纷纷走进田间地头,了解各区的农业受灾情况。

在翔安区新圩镇大帽山农场,火龙谷家庭农场负责人黄车轮告诉记者,农场里种植了脐

橙、芭乐等水果,暴雨影响了芭乐的甜度及脐橙的品相,大大降低了收益。“往年一棵果树可产80斤脐橙,现在预计一棵只能产30至40斤。”黄车轮说。

翔安区内厝镇塘头村的柯先生告诉记者,上个月他刚种下10多亩青葱,“还没长大,现在都泡水了”。柯先生说,具体损

失多少还没测算,只希望这次的雨水能早点停。

翔安区文架果蔬专业合作社负责人梁金杰告诉记者,本来他计划9月下旬开始翻地起垄种植小番茄。然而,暴雨导致土壤积水,无法如期开始种植,延期种植对后期收益也会造成影响。

在同安区五显镇的彩虹农

场,一批处于成熟期的西瓜本来将在国庆期间采收,受强降雨影响,不少西瓜出现腐烂和开裂。

农场负责人陈颖集表示,当前正是秋播的时节,本来他计划播种一批胡萝卜、番茄等农作物,因为连续降雨,农场也无法开展种植,只能等这波雨水过后再播种。

## 厦门市森林防灭火指挥部办公室

### 温馨提示:

一点星星火,能毁万亩林。进山入林注意野外用火安全。一旦发现火情,请及时施救,并拨打报警电话5204119或110。

森林火情报警电话:

5204119, 110